



# 中華時報

全球華人媒體 CHINA TIMES

出版:2023年11月08日 主辦:中華時報傳媒集團 ISSN:2664-1399 網址:www.chinatimes.com.hk www.ctnhk.com E-mail:nsj168@yeah.net 定價(16版):港幣五元

機 艙 贈 閱

中國國際航空	臺灣長榮航空
中國東方航空	漢莎航空
海南航空	新加坡航空
香港港龍航空	新西蘭航空
香港國泰航空	大韓航空

掃描二維碼關注中華時報



## 以巴衝突一月：萬人喪生 以軍攻進加薩市心臟地區 美國反對重新佔領加薩



加沙城居民在前往南部途中舉起白旗，以避免被以軍轟炸。(美聯社)

【中華新聞通訊社/中華時報11月8日訊】以巴新一輪衝突持續一個月。以色列全國多地有活動悼念在巴勒斯坦武裝組織哈馬斯突襲中喪生的死者。在當地星期二上午11時，以色列民眾為突襲的死者默哀一分鐘，政府建築物之後下半旗致哀，參與悼念活動的人就唱起國歌。聯合國秘書長古特雷斯敦促以色列與哈馬斯之間的衝突應立即停火，並警告說，遭受轟炸的加薩走廊正淪為「兒童墳場」。中國常駐聯合國副代表耿爽在聯大第四委員會會議發言時，呼籲以巴雙方立即停止敵對行動。

以國總理內塔尼亞胡表示，以軍已包圍加薩首府加薩市(Gaza City)，並在加薩市內作戰。以色列國防部長加蘭特則表示，以軍已進入「加薩市中心臟地區」。

以軍給予加沙城居民四個小時撤離，並要求他們為了安全，前往加沙南部。有片段顯示，居民在前往南部途中舉起白旗，以避免被以軍轟炸。哈馬斯指責是以軍強迫居民這樣做，以侮辱巴勒斯坦人。

以色列國防部長加蘭特(Yoav Gallant)6日批准對加薩市與加薩走廊北部的進一步作戰計畫。以色列國防軍(Israel Defense Forces, IDF)不願對細節發表評論。

以色列國防部長加蘭特表示，以軍正在加沙城深處展開行動。加蘭特說，以軍在海陸空部隊的充分協調下對加沙城發起猛烈攻勢，並已深入加沙城中心地帶，又指以軍的目標是剷除加沙的哈馬斯恐怖分子，以及他們的基礎設施、指揮官、掩護設施、通訊室等。以軍正在收緊對加沙城的包圍。加蘭特又強調，在戰爭結束後，加沙不會由以色列管治，亦不會由哈馬斯管治。他又再次呼籲加沙居民為了安全，盡快撤離到南部。

安全事務方面的消息人士說，以色列軍方正在展開對哈馬斯的下一階段戰爭，將目標鎖定哈馬斯位於加薩北部迷宮般的地道與指揮結構，這項作戰行動可能需要數月時間才會完成。

5名以色列國安消息人士告訴路透社，找

到並摧毀蔓延北加薩地下的龐大地道網絡，將是下一階段進攻的主要部分，而這需要時間。



以色列鎖定哈馬斯地下網絡將作戰數月 稱已炸毀逾百通道【路透】

哈馬斯與另一個武裝團體伊斯蘭聖戰組織(Islamic Jihad)的兩名消息人士說，以色列戰車往加薩市中心挺進時，面臨哈馬斯戰士的頑強抵抗，他們利用地道網絡發動伏擊。

巴勒斯坦消息人士說，一名戰士從一個地道豎井竄出，發射一枚火箭推進榴彈，接著消失得無影無蹤，之後又在另一個地道入口冒出，再度發動攻擊。

以色列軍方首席發言人哈加里(Daniel Hagari)今天說，以色列的戰鬥工兵部隊使用爆炸裝置炸毀地道，這些作戰行動已摧毀100多個井狀通道。

雖然以軍的行動集中在加沙北部，但南部汗尤尼斯和拉法遭到空襲，造成至少23人死亡。



加薩市南部多棟建築7日受攻擊起火。(路透社)

周一晚間，以色列總理內塔尼亞胡宣稱，以哈戰爭結束後，以色列將全面負責加沙的安全。他稱這是為了阻止哈馬斯重返加沙。這意味着以色列準備在2005年放棄佔領加沙之後將重新佔領加沙？就此，美國周二澄清立場，表示反對以色列「重新佔領加沙」。美國國務院發言人表示，「總體而言，美國反對重新佔領加沙，以色列也不會支持這一做法。」

發言人稱，我們的看法是，加沙是巴勒斯坦領土，永遠是巴勒斯坦領土，巴勒斯坦人自己決定該做什麼。不過，發言人補充說，「以色列和該地區必須安全，加沙決不能也不可能繼續成為對以色列人民或其他任何人發動恐怖襲擊的基地」。



6日加薩走廊難民遭砲擊，民眾逃難。(安納杜魯新聞社)

周一周二交接之際，以色列空軍持續轟炸哈馬斯控制的巴勒斯坦領土。哈馬斯政府的衛生部宣布，至此，已有超過10300人被炸死，絕大部分是平民，其中4237人是兒童。

在以色列空軍掩護下，以色列地面部隊中包圍加沙城，將加沙走廊「一切兩半」之後，繼續向加沙走廊縱深推進。以色列總理內塔尼亞胡周一晚間對一家美國電視台ABC表示，「不釋放人質，加沙就不會實現停火」。

2005年，以色列軍隊從加沙走廊撤出，從而結束了長達38年的佔領。但是，內塔尼亞胡同日表示，以色列將在戰後「無限期地全面負責「巴勒斯坦領土的安全，以防止被美國和歐盟定性為「恐怖主義」組織的哈馬斯捲土重來。

周日晚間，以色列軍隊強化了轟炸，非政府組織、聯合國、阿拉伯世界和其他國家的領導人繼續呼籲停火。星期二，無國界醫生組織呼籲停火，指出這是組織人道主義救援的「必要條件」。聯合國秘書長古特雷斯再次緊急呼籲在這塊被他稱為「兒童墓地」的巴勒斯坦領土上實現「人道主義停火」。他同時譴責了哈馬斯在10月7日實施的「可惡的恐怖主義行為」，並譴責該組織使用「平民作為人盾」。

以色列的不間斷的轟炸使得被困在362平方公里領土上的240萬巴勒斯坦人付出了沉重的代價。自10月9日以來，以色列一直對加沙實施封鎖，使當地居民無法獲得水、電和食品供應，而此前加沙已被以色列封鎖超過16年。據聯合國稱，已有150萬加沙居民被迫使流離失所。



哈馬斯與以色列衝突持續，加薩市7日冒出陣陣濃煙。(路透社)

以色列一次又一次向加沙的巴勒斯坦人投擲傳單，要其離開加沙走廊北部，向南部疏散。但法新社報道說，以色列繼續轟炸已被包圍的加沙南部。

周二，加沙市部分城區上午遭到襲擊後，包括兒童在內的數千名居民離開家園向南逃離，他們不得不徒步穿過以色列坦克圍攔的長達數公里的街道。

法新社前線記者還看到，同日，數百名持有外國護照的人在拉法終點站等待撤離到埃及，這是加沙地帶唯一不受以色列控制的過境點。

除了毀滅性的轟炸和戰鬥，逃離加沙地帶的巴勒斯坦人還抱怨沒有食物和水。聯合國秘書長古特雷斯說，自10月21日以來，已有569輛卡車的援助物資運抵加沙，但「與汪洋大海般的需求相比，這根本不算什麼」。

以色列總理內塔尼亞胡周二再次排除任何停火的可能性：「只要不釋放以色列人質，就不可能有停火。也不允許向加沙運送燃料」。

### 聯合國：加薩淪為兒童墳場

聯合國秘書長古特雷斯周二形容，加沙地帶正在成為兒童墓園，每日都有數以百計兒童被殺或受傷，衝突已經撼動世界，摧毀太多無辜生命，人道主義停火愈來愈刻不容緩。他說在加沙發生的事情不只是人道危機，亦是人性危機，無任何理由可以正當及合理化蓄意折磨、傷害及綁架平民的行為。

中國常駐聯合國副代表耿爽說，以巴新一輪衝突爆發以來，巴勒斯坦民眾特別是加沙地帶民眾正面臨雪崩式的災難。必須再次明確，一切針對平民的暴力和襲擊都應被譴責，任何違反國際法的做法都應遭反對。

耿爽又說，中方呼籲衝突方回應國際社會關於停火止戰的壓倒性呼聲，立即停止敵對行動，全力防止局勢進一步升級。作為本月安理會輪值主席，中方將繼續同有關各方保持密切溝通，為推動停火止戰、保護平民、避免更大人道災難發揮建設性作用，為巴勒斯坦問題的全面公正持久解決作出不懈努力。

# 俄入侵烏623天：烏克蘭總司令助理生日遇炸身亡，俄軍空襲烏克蘭第128山地突擊旅至少19官兵喪命，七國集團輪值主席國日本強調：對烏支持不會因中東衝突而減弱

中華新聞通訊社/中華時報在俄羅斯入侵烏克蘭滿一週年后繼續共同推出專題，以饗讀者，從各個方面探討，讓大家瞭解俄烏戰爭怎麼發展、結局如何和這個21世紀的重大事件。



烏克蘭授勳儀式遇襲。(圖/翻攝自推特@RADAR1DNEWS)

(中華新聞通訊社/中華時報11月8日訊)俄羅斯總統普京無視全球譴責和多國制裁，2022年2月24日逕行宣布對烏克蘭採取特殊軍事作戰，開啟戰爭，引發1945年二戰結束以來歐洲最為慘烈的戰爭，它不僅涉及烏克蘭的存亡與俄國的命運，也被視為一場民主與專制的決戰，普京親自指揮部署的這場俄羅斯入侵烏克蘭的軍事行動已經進入第623天。

## 2023年11月8日俄烏衝突最新進展：

### 烏克蘭總司令助理生日遇炸身亡

以巴衝突轉移了西方國家的焦點，烏克蘭反攻似乎陷入僵局，甚至傳出總統澤倫斯基，和武裝部隊總司令閣不和。烏克蘭總司令的親近顧問，還收到一個「生日炸彈」，遭暗殺成功。

瞬間爆炸竄出火花，行車紀錄器拍下恐怖時刻，民眾嚇壞倒車逃跑另一頭。街頭小朋友嚎啕大哭，烏克蘭港都奧德薩，又遭到俄羅斯攻擊。

奧德薩居民：「聲音非常響亮很恐怖，他們帶著小孩開車遠離港口。」

國家藝術博物館畫作散落，幾乎所有玻璃被震碎，當地共32棟建築遭到破壞，不只如此烏克蘭還收到「生日炸彈」。

CNN主播Erin Burnett：「柴斯狄亞科夫從熟人，一名同事手中收到生日禮物，基輔當局研判他的兒子，在協助開禮物時造成重傷。」

烏克蘭武裝部隊總司令瓦列裡·扎盧日內(Valery Zaluzhnyi)週一說，他的一位少校助理在打開一個內有爆炸機關的生日禮物時遇炸身亡。

扎盧日內將軍在資訊應用軟體電報(Telegram)上寫道：「我的助理和密友亨納迪·奇斯佳科夫(Hennady Chastyakov)少校在一次家庭氛圍中，在他的生日這天，在令人悲痛的情形下遇害。」

烏克蘭軍方7日證實一項傳聞，該國陸軍司令顧問柴斯狄亞科夫少校(Gennadiy Chastikov)，收到一枚手榴彈(grenade)當生日禮物，結果該爆炸物在他與兒子面前引爆，強大衝擊力讓柴斯狄亞科夫當場喪命，13歲的兒子也出現嚴重傷勢。《衛報》報導，相關報導最早一度傳出少校疑似遭暗殺，但目前相關過程陸續曝光後，疑似誤以為那顆是模型，讓兒子拿在手中把握轉動，才導致手榴彈被觸發而釀成人倫悲劇。

有烏克蘭媒體引述柴斯狄亞科夫妻子的說法，她提到丈夫當時帶回許多禮物，部份是外型類似手榴彈的玩具，讓他們誤以為袋子內全都一樣，才會出現少校把手榴彈拿給孩子，並允許他又拉又轉地把玩。等到發現事態不對，把手榴彈從孩子手中搶回，卻已經為時已晚。

柴斯狄亞科夫少校是烏克蘭陸軍總司令重要助手，打從俄烏戰爭爆發後，他們投入各種戰術和戰略規劃，沒想到卻在慶祝時刻遇上死劫。去世後，家中留下妻子和4名孩子共同生活。

### 澤連斯基與軍方閣不和？

武裝部隊總司令扎盧茲尼，他的親近下屬，收到手榴彈包裹當場喪命，而這名總司令，最近也和澤連斯基閣不和，因為他公開說，烏俄戰爭已經陷入僵局。

烏克蘭總統澤連斯基：「我認為現在情況確實很困難，但我不認為(戰爭)陷入僵局。」

### 澤連斯基請川普來烏克蘭看看戰爭實情

澤連斯基在接受美國全國廣播公司(NBC)的「與媒體見面」(Meet the Press)節目採訪時說：「如果俄羅斯殺死我們所有人，他們將攻擊北約國家，你就得派你的兒子和女兒去參加戰鬥。」共和黨領導的美國眾議院上週通過了一項補充支出法案，向以色列提供143億美元的援助，但沒有增加對烏克蘭的援助，這與拜登總統提出的1060億美元資金的請求形成鮮明對比，這項請求的大部分資金用於加強烏克蘭的防禦，其餘資金分別用於以色列、印太地區和美國在美墨邊境的執法行動。

民主黨控制的參議院多數黨領袖舒默(Chuck Schumer)參議員表示，他不會將眾議院的法案付諸表決，拜登則誓言要否決該法案。

在周日播出的採訪中，澤連斯基邀請美國前總統、共和黨人唐納德·川普(Donald Trump)訪問烏克蘭，親身體驗俄羅斯總統弗拉基米爾·普丁(Vladimir Putin)發起的衝突的後果。

川普正在尋求在2024年重新贏得總統大選，在角逐共和黨總統候選人提名的各路參選人中，川普遙遙領先。他一直嚴厲批評美國對基輔的支持，並表示如果他再次當選，他可以在24小時內結束戰爭。

「如果他能來這裡，我需要.....24分鐘向川普總統解釋他無法管理這場戰爭，」澤連斯基說。「他無法帶來和平，這是因為普京。」

### 俄軍空襲烏克蘭第128山地突擊旅 至少19官兵喪命

烏克蘭陸軍第128山地突擊旅今天表示，上週有19位官兵遭到俄羅斯空襲而死亡，烏克蘭總統澤倫斯基(Volodymyr Zelenskyy)則稱這是「一場原本可以避免的悲劇」。

烏克蘭媒體報導，這些喪命的第128山地突擊旅(128th Mountain Assault Brigade)官兵，本月3日在烏克蘭東南部札波羅熱(Zaporizhzhia)地區前線舉行的授勳儀式上遇害。

路透社報導，第128山地突擊旅今天發布聲明提供死亡人數，但沒有提到太多其他細節。

烏克蘭國防部長4日表示，已針對這次俄軍攻擊事件展開調查，烏克蘭軍方另外還說，俄國軍隊使用了伊斯坎德(Iskander)彈道飛彈。

路透社尚未能獨立查核這次俄軍空襲的相關細節。俄羅斯國防部聲稱，俄國軍隊攻擊當地的烏克蘭部隊，造成多達30名軍事人員喪命。

基輔當局今年6月在烏克蘭東南部戰線向俄

國軍隊發起反攻，但迄今為止反攻進展有限且緩慢。

### 澤連斯基：烏克蘭戰時選舉「根本不負責任」

烏克蘭總統弗拉基米爾·澤連斯基(Volodymyr Zelenskyy)週一(11月6日)在每晚視訊演講中說，在戰爭時期討論在烏克蘭舉行選舉「根本不負責任」。他呼籲團結，以避免無謂的政治討論。

「我們需要承認，這是自衛的時候，這是戰鬥的時候，國家和人民的命運取決於此，」他說。「我相信此刻選舉是不恰當的。」

澤連斯基說，至關重要的是聚焦烏克蘭面對的軍事挑戰。20個多月前，俄羅斯在2022年2月發動了全面入侵，目前烏克蘭正試圖把俄軍佔領的近五分之一的國土趕出去。

按照目前在烏克蘭有效的軍管法，選舉被禁止，但是澤連斯基一直在考慮是否動用特別條款來舉行選舉，包括改變法律以及靠外援支付選舉進程。

他已表示，假如投票，他將競選連任第二屆。

外交部長德米特羅·庫列巴週末說，澤連斯基在考慮戰時選舉的利弊。

烏克蘭境外有一些人呼籲選舉，包括美國共和黨參議員林賽·格雷厄姆(Lindsey Graham)。他說，按時選舉是烏克蘭民主機制改革的例子。

### 烏克蘭希望加入歐盟談判很快就會開始

烏克蘭副總理奧爾哈·斯特凡尼希納(Olha Stefanishyna)週一向路透社(Reuters)表示，烏克蘭希望獲得歐洲聯盟(EU)對其最終加入歐盟的進展的「積極」評估。

她說，基輔已經實施了所需的所有改革。預計週三公佈的報告將釋放信號說，烏克蘭加入歐盟的談判將從12月開始。

「我想說的是，評估肯定將是積極的，因為我們一直與歐盟委員會保持長期聯繫，討論步驟並談判我們設法實施的步驟，」斯特凡尼希納說。

歐盟成員資格談判需要數年時間，因為候選國家在加入歐盟之前必須滿足廣泛的法律和經濟標準。目前擁有27個成員國的歐盟也不願意接納一個處於戰爭狀態的國家。

### 國際反應：

#### 反制俄羅斯，美國及北約宣布暫停參與《歐洲常規武裝力量條約》

美國和北大西洋公約組織(NATO)的盟友週二(11月7日)發出通知，將正式暫停參與於1990年簽署的在歐洲限制常規武裝力量部署的條約，這標誌著又一個冷戰時期里程碑式軍控協議面臨解體。

在北約宣布該決定之前，俄羅斯外交部已發表聲明稱，俄羅斯於2023年11月7日零時完成了退出《歐洲常規武裝力量條約》的全部程序。西方國家過去一再抱怨俄羅斯並未遵守條約規定的條款。

「俄羅斯的退出是其係統性破壞歐洲-大西洋安全一系列行動的最新一例，」北約的政治決策機構北大西洋理事會週二聲明中說。

北約與華沙條約組織最早於1990年簽署《歐洲常規武裝力量條約》，對當時兩大軍事集團的各類常規武器總量和核查方式等作出明確規定。蘇聯解體與華約解散之後，歐洲安全與合作組織(OSCE)高峰會於1999年通過《歐洲常規武裝力量條約修改協議》。俄羅斯在2004年批准了這項協議，但北約成員國一直沒有完成批准作業。

華爾街日報在有關北約決定暫停參與這項條約的報道中表示，此舉將為美國在北約的南北兩翼部署部隊提供更多的靈活性，其中包括在鄰近烏克蘭的羅馬尼亞和保加利亞部署兵力。同時，烏克蘭的西方盟友在向俄羅斯鄰國部署部隊時，也無需分享相關的資訊。

「俄羅斯退出這項條約是難以持久的，我們同盟必須對此作出強硬的反應，」華爾街日報引述美國國務院一位高級官員的話說。「什麼都不

做將傳遞一個錯誤的信息。」

這位官員表示，美國暫停參與這項條約將於12月7日生效。

華爾街日報說，隨著美國和北約暫停參與這項條約，協助終止冷戰的另一個里程碑式的條約或將壽終正寢。

《歐洲常規武裝力量條約》在簽署之初，曾被視為歐洲安全的基石。其主要的目的是要防止北約和華約任何一方聚集大量部隊在中歐對另一方發動突襲。這項協議當年被視為化解華約在常規武裝力量，特別是人數方面佔據的絕對優勢的一個有效措施。

條約對兩個軍事集團在大西洋和烏拉爾山之間所部署的坦克、裝甲運兵車、重型火炮、作戰飛機和攻擊直升機的數量作了對等限制。此舉當時導致成千上萬的武器裝備被摧毀或被移除。

《歐洲常規武裝力量條約》和美國與蘇聯1987年簽署的《中程飛彈條約》被視為導致冷戰結束的最重要的基石。《中程飛彈條約》禁止美國和蘇聯部署射程在300至3400英里之間的陸基彈道飛彈。

華爾街日報表示，蘇聯解體和華約解散之後，繼承蘇聯的俄羅斯在對待鄰國的態度上表現越來越強勢，為了打兩場車臣戰爭也曾大量集結部隊，違反了在歐洲側翼部署裝甲運兵車的數量限制。

同時，莫斯科也在抱怨和抨擊北約持續東擴。俄羅斯2007年宣布暫停履行《歐洲常規武裝力量條約》。由於無須依據條約與北約分享或通報其部隊集結動向，莫斯科此舉在2008年入侵格魯吉亞、2014年佔領吞併克里米亞，以及在烏克蘭東部進行武裝幹預等行動中得以維持俄軍對對手出其不意的突襲效果。

今年5月29日，俄羅斯總統普丁簽署法令，廢止《歐洲常規武裝力量條約》，提前六個月正式通知北約。

北約成員國當時對如何回應俄羅斯的行動有不同的看法。有些國家認為應該立即退出這項條約，但也有些國家認為應該暫停參與這項條約。

華爾街日報報導說，最後是主張暫停參與的一派佔了上風，並作成目前的決定。

不過，有些軍控專家認為，即使俄羅斯退出這項條約，該條約在沒有俄羅斯參與的情況下仍然有其重要的意義，因為參與條約的相關各國在部隊和常規武器部署問題上互通信息、保持透明化，這在地緣政治關係緊張之時，仍可發揮一定的作用。

#### 七國集團輪值主席國日本強調：對烏支持不會因中東衝突而減弱

七大工業國集團(G7)在東京舉行外長會議並將與烏克蘭外長舉行視訊對話前夕，作為外長會議東道主以及今年七國集團輪值主席國的日本表示，七國集團對抗擊俄羅斯入侵的烏克蘭的支持，不會因為中東的以哈衝突加劇而有任何減弱。

七國集團外長星期二(11月7日)至星期三兩天在東京舉行會議，討論的議題包括俄烏戰爭以及愈演愈烈的以哈衝突。

「我們對持續嚴厲制裁俄羅斯並全力支持烏克蘭的承諾完全沒有動搖，即使中東局勢升級也沒有變化，」日本新任外務大臣上川陽子在東京的一場記者會上表示。



日本首相岸田文雄在東京會晤到訪的美國國務卿布林肯。(2023年11月7日)



烏克蘭軍隊裝甲車4日行經札波羅熱地區。(路透社)

週二稍晚，美國國務卿安東尼·布林肯（Antony Blinken）在會晤上川陽子時也強調，七國集團對烏克蘭的「堅定支持」將是外長會議的一個重要議題。不過他同時也強調，大家也要在這重要的時刻坐在一起討論以哈戰爭。

七國集團的成員國包括英國、加拿大、法國、德國、義大利、日本和美國。

出席會議的七國集團外長預定星期三與烏克蘭外長德米特羅·庫列巴（Dmytro Kuleba）舉行視訊會議。

路透社通報說，一位美國高級官員在七國集團9月舉行外長會議後曾表示，七國集團意識到俄羅斯準備在烏克蘭打持久戰，因此也要相應地對基輔持續提供軍事和經濟援助。

自從俄羅斯去年2月悍然對烏克蘭發動侵略戰爭以來，七國集團國家一直強力推動並支持對莫斯科實施嚴厲的製裁。今年5月七國集團在廣島舉行高峰會時，烏克蘭總統澤倫斯基（Volodymyr Zelenskyy）也受邀訪廣島，與七國集團的元首舉行面對面的會晤。

路透社表示，作為對俄羅斯經濟制裁的最新步驟，七國集團正在考慮對俄羅斯鑽石實施禁運的提議。

日本星期二也表示，美國決定對俄羅斯北極液化天然氣2號（Arctic-2 LNG）計畫實施制裁會讓日本承受一些難以避免的損失，因為日本兩家公司在這個計畫中總共佔有10%的股份。

報告說，與目前愈演愈烈、造成成千上萬人死亡的以哈戰爭相比，七國集團更容易在烏克蘭問題上形成共識或表達立場。自從以哈衝突爆發以來，七國集團只就這場衝突發表過一次簡短的聯合聲明。不過有些成員國曾單獨就此發表聲明。

七國集團的外長們在東京舉行的會議中計劃表達以哈戰爭臨時停火的必要性，從而讓人道救援物資進入加薩。由於哈馬斯10月7日從加薩對以色列發動大規模突然恐怖襲擊，導致1400名以色列人喪生以及240多名以色列人被綁架為人質，以色列過去一個月來持續對加薩實施大規模空襲，以色列的地面部隊也進入加沙，與哈馬斯武裝分子進行巷戰和地道戰。

哈馬斯控制的加薩衛生部門的官員稱，以色列對加薩的空襲和攻擊迄今已導致一萬多人喪生，其中大部分是婦女和兒童。

同樣在星期二，上川陽子和日本防衛大臣木原稔與英國外務大臣和防衛大臣舉行了一次聯合會晤。雙方在會議結束後發表的聯合聲明中重申，兩國方案是中東實現公正和持久和平的唯一可行選擇。

兩國的聯合聲明也譴責伊朗在中東破壞穩定的行徑，同時呼籲德黑蘭在中東發揮更具建設性的作用，協助降低區域緊張局勢。

路透社引述官員和分析人士的話說，日本在以哈衝突議題上採取更為審慎的態度，其立場有別於美國親以色列的政策。

但上川陽子在會晤布林肯之後表示，日美在中東問題上「堅定團結」在一起。

### 波蘭卡車司機封鎖過境口岸抗議烏克蘭運輸公司

在歐盟成員國波蘭，波蘭卡車司機週一封鎖了通往烏克蘭三個邊境口岸的道路，抗議他們認為自俄羅斯對發動烏克蘭戰爭以來，政府對波蘭被外國競爭對手奪去業務的不作為。地方當局表示，自2022年2月俄羅斯全面入侵烏克蘭以來，波蘭卡車司機不喜歡烏克蘭運輸公司不需申請許可證就可以穿越波蘭邊境的安排。

卡車司機的要求包括重新限制進入波蘭的烏克蘭註冊卡車的數量，以及禁止從歐盟以外獲得資本的運輸公司等。

「封鎖通往波蘭和烏克蘭之間過境點的道路……是對烏克蘭背後捅了痛苦的一刀，烏克蘭正在遭受俄羅斯的侵略，」烏克蘭駐華沙大使瓦西里·茲瓦里奇（Vasyl Zvarych）在社群媒體平台X上寫道。

### 分析：

#### 調查因組織部隊授勳儀式而遇襲事件

烏克蘭週一對組織了一次遭到俄羅斯飛彈襲擊的部隊授勳儀式的軍官啟動了刑事調查，這次襲擊導致19名軍人喪生，是烏軍報告的最致命的襲擊之一。

國家調查局（The State Bureau of Investigation）表示，它的目標是讓軍方官員對週五在扎波羅熱前線附近舉行的那次「火箭部隊和砲兵日」活動負責。在前線地區，俄羅斯偵察無人機可以輕易發現人群聚會。

這起慘案在烏克蘭人中引發了一波批評，他們在社群媒體上質疑為什麼會在如此接近戰場的地方舉行這種聚集活動。

根據美聯社（AP）報導，烏克蘭總統澤倫斯基對扎卡爾帕蒂亞第128獨立山地突擊旅士兵的死亡表示哀悼，認為這是一場「本可以避免的悲劇」。

週日晚間，在敖德薩市，俄羅斯無人機和飛彈襲擊造成八人受傷，並損壞了一家被聯合國教科文組織（UNESCO）列為世界遺產的藝術博物館。

敖德薩國家藝術博物館表示，有七個展覽——其中大部分以當代烏克蘭藝術家的作品為主題特色——在襲擊中受損。襲擊在博物館外留下了一個大彈坑，當時該博物館正在慶祝建觀124週年。

根據英國國防部的最新情報報告，俄羅斯對烏克蘭的戰爭是導致俄羅斯持續高通膨和社會服務下降的動力。

英國國防部週一表示，由於食品和燃料等基本消費品成本上升，俄羅斯9月的通膨率上升至6%。

該部表示，高通膨率還可能影響俄羅斯消費者的借貸成本，並「影響俄羅斯政府的償債成本」。

同時，烏克蘭總統澤倫斯基要求美國提供更多資金來抵禦俄羅斯的侵略，並表示如果華盛頓不增加支持，美國士兵最終可能會被捲入與俄羅斯的更大的歐洲衝突之中。

## 世交新遇：看“三希帖”與鄭源重續祖父之誼

俞梅荪

11月6日晚20時，央視4台《國家檔案》欄目播出《流失國寶回歸記——搶救寶帖》，敘述搶救國寶字帖的跌宕起伏之過程。看到鄭源先生的講解，我截屏發給了他。

本片介紹

王羲之的《快雪時晴帖》、王獻之的《中秋帖》和王珣《伯遠帖》，即王羲之和其子王獻之及其孫子王珣的這三帖，當年由清朝乾隆皇帝收藏，愛不釋手，被他稱之為“三希帖”，珍藏在三希堂，位於紫禁城養心殿的西暖閣。三帖後被溥儀帶出紫禁城，流失民間。

1951年，“三希帖”中的兩帖在香港露頭，被時任國家文物局局長鄭振鐸及時發現，報告政務院總理周恩來，請求回購這兩份國寶，受到周恩來的重視，並批示相關部門火速前往辦理。

如今，北京北海公園“閱古樓”的三希堂法帖是此三帖鑲嵌在牆上的石刻，遊人可以參觀。

紀錄片中，鄭源（鄭振鐸之孫）講解其祖父鄭振鐸的作為。



### ■作者簡介：

俞梅荪乃民國報人俞頌華之長孫，1953年生，1984年從北京大學法律系經濟法學專業畢業，在國務院經濟法規研究中心從事立法工作十年，後六年為國務院辦公廳秘書，兼任中國經濟法研究會研究部主任、經濟法制雜誌編輯部主任；1993年，被北京大學法律系聘為兼職副教授；2006年，被中國政法大學聘為兼職研究員。

昨晚，我把以上截屏發給鄭源先生。

鄭源先生回覆：“這是2023年2月份央視《國家記憶》欄目組來上海我家裏採訪的，明晚（11月7日）8時，央視第四頻道的《國家記憶》欄目繼續播出《流失國寶回歸記》第二集《古籍三購》；11月8日，播出第三集，敬請收看。”

《荀子》《永樂大典》等珍貴古籍善本回購的背後，有怎樣曲折的故事？

CCTV國家記憶 2023-11-07 發表於北京

世交新遇，重續鄭振鐸與我祖父俞頌華的友情  
2023年10月14日，因俞頌華曾與梁漱溟壹起創辦《光明報》（光明日報前身）是同事、好友，我前往重慶參加“勉仁文化國際學術研討會暨梁漱溟先生誕辰130周年紀念會”。

我驚喜地見到鄭源先生，重溫他的祖父鄭振鐸（1898-1958）和我的祖父俞頌華（1893-1947）當年的友情。我倆互相慕名已久，壹見如故，相見恨晚。據史料記載如下：

1920年10月16日，俞頌華前往蘇俄採訪十月革命之後的社會動態。鄭振鐸到北京前門火車站送行，賦詩，依依惜別。

1920年初，俞頌華在上海時事新報擔任記者，想赴蘇俄歐洲採訪，該報社長張東荪出資支持，因財力有限，俞頌華到天津向梁啟超求援。正好梁啟超剛參加巴黎和會，痛感中國要走向世界，記者更要走出國門。他囑其創辦的北京《晨報》出資支持，成為由兩家報社出資，共同派遣的記者。

俞頌華精通英語、日語，不懂俄語，請俄文專修館即將畢業的瞿秋白做翻譯；同年10月16日，從北京前門火車站啟程，成為我國首次走出國門的駐外記者。鄭振鐸前往送行，熱情賦詩，大意是：既羨慕他們走向世界，更祝福他們冒著戰火前行壹路平安。

在這破冰之旅的103周年之日，兩位前輩的孫子竟喜相逢。

我參加會議的意外驚喜：有幸見到梁啟超的曾孫梁鑒先生、鄭振鐸之孫鄭源先生，重續百年世交之情。我在七八十年代，認識祖父俞頌華的好友葉聖陶、朱光潛、丁聰諸前輩，又有幸結識他們的後人，均與我的年齡相仿，壹見如故。

### 寫作緣由

昨晚，我把以上圖文發給朋友們分享，世交大姐黃肖路看後，建議我再寫壹篇“世交新遇”，談與鄭振鐸之孫鄭源的文章。

黃肖路大姐的祖父黃炎培（1887-1965）和我的祖父俞頌華曾是民國時壹起辦《申報》和《國訊》報刊的同事、好友，世交之誼使我與黃炎培之子黃萬裏的女兒黃肖路大姐多有交往。10月22日，數學家楊樂逝世，黃肖路大姐打來越洋電話，告知其未能趕回，送別其大姐夫楊樂，故委託我前往八寶山送別。因我曾與楊樂有交流，很欽佩他，有幸前往送別並努力撰文《世交新遇：送別楊樂》。

我仔細壹想，應該努力回顧當年鄭振鐸與俞頌華的往事，撰文重溫這段歷史。現先寫本文為急就章，請大家分享電視紀錄片裏鄭振鐸為搶救文物的卓越貢獻。

——2023年11月7日，蘇俄十月革命106周年日之夜匆筆

### 附資料：

#### 紀錄片《三希堂法帖》

北京故宮，乾隆特意命人在他日常生活起居的養心殿壹角裝修了不到八平米的小書齋，專門用來擺放三件王氏家族的書帖：王羲之的《快雪時晴帖》、王羲之之子王獻之的《中秋帖》、王羲之之孫子王珣的《伯遠帖》，因為這三件他最珍愛的法書，小書齋被命名為三希堂。“三希”也有“士希賢，賢希聖，聖希天”之意，士人希望成為賢人，賢人希望成為聖人，聖人希望成為知天之人，也就是鼓勵自己不懈追求，勤奮自勉。

“三希”在近代經歷顛沛流離，1951年離宮之後四易其主的《中秋帖》和《伯遠帖》被國家收購後送還故宮，藏于北京故宮博物院至今，此時距離“三希”離開紫禁城已整整過去了二十七年，三希堂依然保留著當年的樣子，“三希”帖卻沒能壹起回來。命運多舛的《快雪時晴帖》飄泊了大半個中國，最終卻流落到了千裏之外的台灣，目前藏于台北故宮博物院，在台北有三希堂的複制品。

紀錄片《台北故宮》之“三希堂”，顛沛流離之後何時重聚首（24分鐘）

# 澳總理見習近平 標誌着中澳關係正常化

澳大利亞總理阿爾巴尼斯正式訪問中國並於周一在北京和習近平進行了會晤。法國世界報悉尼通訊員伊莎貝爾·戴勒巴(Isabelle Dellerba)就此寫道，在阿爾巴尼斯訪華之前，中澳關係疏遠已經有七年的時間了。澳大利亞要求對新冠病毒的起源進行調查，讓自2017年以來已經疏遠了的中澳關係更加惡化。澳大利亞總理此次訪華應該標誌着中澳兩國關係正常化。



阿爾巴內塞形容與習近平的會面非常正面，他已邀請習近平訪問澳洲。(美聯社)

(中華新聞通訊社/中華時報11月7日訊)澳大利亞總理阿爾巴尼斯周一(11月6號)在北京與中國國家主席習近平見面會談，這也是七年多來澳總理首次前往北京進行國事訪問。

習近平昨日與到訪的阿爾巴內塞會面，指出在雙方共同努力下，中澳兩國恢復各領域交流，走上了改善發展關係的正確道路，又指共同構建平等相待、求同存異、互利合作的中澳關係，符合兩國共同利益，有利於國際社會更好應對各種風險挑戰。

習近平又強調，中國在亞太地區不搞排他性小圈子，不搞集團政治，不搞陣營對抗。對那些把亞太地區搞亂的企圖，要警惕和反對。中方願同澳方開展更多三方、多方合作，支持南太平洋國家增強發展韌性，應對氣候變化等挑戰，在開放包容中維護亞太地區和平穩定。

中國是堪培拉的主要經濟夥伴。但雙邊關係自2018年因為諸多因素急劇惡化。當時的澳大利亞政府將中國私營集團華為排除在該國的5G網絡之外，並於2020年呼籲對Covid-19的起源進行國際調查。中國政府認為此舉具有政治動機。作為回應，中國對大麥、牛肉和葡萄酒等澳大利亞主要出口產品徵收高額關稅。使澳大利亞失去了數十億美元的收入。自工黨和阿爾巴內斯先生於2022年5月重新執政以來，許多貿易限制措施已逐步取消。儘管中澳關係逐步解凍，但澳總理上個月仍明確表示，兩國在戰略上並不一致，而且有着不同的歷史和價值觀。阿爾巴尼斯周一早些時候在接受澳大利亞電視台採訪時對兩國關係改善的“可喜跡象”表示歡迎。他說，與北京進行了“更具建設性的討論”，貿易額也“有所增加”。他指出，中國是澳大利亞最重要的貿易夥伴，佔澳洲總出口的25%以上。澳洲有1/4的工作機會都仰賴貿易，所以兩國關係非常重要。

阿爾巴尼斯在與習近平見面前舉行的記者招待會上表示，需要在可以的情況下與中國合作，在必須的情況下提出不同意見，並維護國家利益。

換句話說，既要在貿易商合作，也要在安全等問題上維護自身利益。在印太局勢日益緊張的局面下，澳大利亞與美國和英國簽署的“奧庫斯”安全條約引發北京的強烈批評，該條約毫不掩飾其對抗中國在亞太地區影響力的願望。包括向堪培拉提供核動力潛艇。北京認為這是對其安全的威脅，同時也是違反核不擴散規則的協議。

對此，阿爾巴尼斯在北京的記者會上說，澳大利亞致力於奧庫斯，並且正在實施。我們認為

奧庫斯符合澳大利亞的國家利益。他說奧庫斯是促進該地區安全、和平與穩定的工具。

對於台灣議題，阿爾巴尼斯表示支持維持現狀。



阿爾巴內塞在上海出席進博會開幕儀式，並發表簡短演說。(美聯社)

澳大利亞總理周六(11月4日)抵達上海，開啟了對中國的訪問行程。當晚即與中國總理李強舉行了會晤，阿爾巴尼斯表示“很高興來到上海”。

中共中央政治局委員、外長王毅在北京會見澳洲外長黃英賢時說，中澳之間既無歷史恩怨，也無現實衝突，共同利益遠大於分歧。這幾年中澳關係出現一些曲折，教訓值得汲取。中方一貫認為，雙方應更多聚焦積極正面議程，理性友善包容地看待對方，奉行積極務實客觀的政策，相向而行，妥處分歧，擴大合作，形成不斷向上的良性循環，確保中澳關係持續健康穩定發展。

有分析指：阿爾巴尼斯與習近平的會面應該標誌着北京與堪培拉之間的關係在經歷了三年的嚴重動蕩後趨於穩定。為了象徵兩國間開啟新的一頁，阿爾巴尼斯到訪中國的日期是經過精心挑選後做出的選擇：今年是澳大利亞前總理惠特拉姆於1972年兩國建交後首次訪華50周年。

10月26日，澳大利亞總理在華盛頓與美國總統拜登會晤後明確表示：澳大利亞始終尋求與中國展開力所能及的合作，在必要的情況下則會提出不同意見。這也是阿爾巴尼斯2022年掌權以來始終強調的立場。

中澳關係在澳大利亞前總理莫里森掌權期間陷入低迷，自2017年澳大利亞採取一系列旨在捍衛主權和安全的措施以來，兩國關係嚴重惡化，隨後跌入谷底。2018年，澳大利亞禁止華為參與5G網路建設競標，次年批評北京打壓香港民主抗爭人士，又在新冠疫情爆發後於2020

年要求對新冠病毒溯源進行獨立調查。兩國關係不斷惡化。

作為回應，中國則從貿易方面進行反擊，2020年決定對大麥、牛肉和葡萄酒等澳大利亞10多種主要出口產品徵收高額關稅，北京還決定停止從澳大利亞購買包括煤炭在內的大量原材料，導致澳大利亞遭受數十億美元收入的損失。

不過，2022年5月，阿爾巴尼斯所屬工黨重新掌權以來，便努力推進緩解兩國關係，逐漸取消許多關稅壁壘。

中澳兩國在外交層面近來也取得了一些進展。10月初，中國釋放了因間諜罪受到關押了三年多的澳大利亞籍記者程蕾。程蕾的獲釋為澳大利亞華裔作家楊恆均一案帶來希望。楊恆均之子周三發出呼籲，要求阿爾巴尼斯在華訪問期間能夠敦促北京釋放這位作家。楊恆均於2019年在中國被捕，2020年以“間諜罪”提起公訴。

阿爾巴尼斯在10月底訪美期間坦誠：雖然澳中兩國政治制度不同，澳大利亞仍可通過審慎的外交政策來推進其戰略利益，同時鞏固澳美同盟。

針對澳大利亞總理的訪華行程，分析人士發表看法指出：此行將可推動澳中兩國在共同關心的議題上取得進展，如：貿易以及清潔能源領域的合作；如果澳大利亞能夠比預期更好地減輕來自中國的報復性措施，將令兩國均從關係正常化中獲益。不過，另一方面，中國的某些要求將很難得到實現如：堪培拉支持其加入跨太平洋自由貿易夥伴協定、對其在澳大利亞稀有礦產行業的投資更加開放、敏感話題、甚至與美國保持距離等。

近年來，中美在印太地區的競爭加劇，凸顯了堪培拉與北京之間戰略利益的分歧。特別是自2021年9月與美國和英國簽署奧庫斯聯盟以來，澳大利亞不斷向華盛頓靠攏並加強其軍事能力，以成為一支可信的威懾力量。在南太平洋地區，它也參與了美國領導的對抗北京在該地區崛起的努力。

另有分析指：無論如何，阿爾巴尼斯訪華凸顯了澳大利亞政府重新調整對華政策，並有意利用與中美兩個全球大國的安全和經濟關係，緩衝地緣政治造成的負面影響。在中美競爭的背景下，澳大利亞正試圖扮演地區的“中間角色”，以尋求發展。

## “需要談論的摩擦點”

澳大利亞-中國關係研究所所長詹姆斯·勞倫森(James Laurenceson)表示，“(中澳之間)仍有一些摩擦需要解決。澳大利亞方面擔心葡萄酒和小龍蝦的出口限制繼續存在，澳大利亞作家楊恆均仍然被拘留，此外還有更廣泛的問題比如北京在台灣海峽和南中國海的行為。”新疆、西藏和香港的人權問題以及在烏克蘭戰爭中中國對俄羅斯的支持也應該提上議程。

阿爾巴尼斯的對華訪問可能會在雙方共同關心的問題上取得進展，比如貿易或者是清潔能源領域的合作。中澳兩國都將會從關係正常化中獲益。

但是，對於北京的某些要求，雙方將很難找到共同點，比如，中國要求澳大利亞在稀有礦產行業對中國投資更加開放，或者是要求澳大利亞與美國保持距離。不過，在支持中國加入跨太平洋自由貿易夥伴關係問題上，堪培拉並沒有完全關閉大門。

詹姆斯·勞倫森說：“我認為這次訪問的主要目的是鞏固最高層對話的回歸，以便最終重建建設性地管理分歧。”也就是說，兩國將集中關注雙方有共同利益的領域，並設法就緊張話題保持開放和溝通，以維護地區穩定。

理查德·莫德則說，“澳大利亞政府不抱任何幻想。兩國關係將不會再回到易於管理、經濟問題與安全問題可以分開的黃金時代。中澳關係仍將因雙方在利益和價值觀的重大差異而受到限制。”

# 美國擴大制裁 香港國安案將“送中”審理？



美國跨黨派議員2日提出《香港製裁法案》，要求制裁49名香港法官、檢控官及政府官員等，其中包括多名國安法指定法官等。(路透社資料圖片)

美國跨黨派議員早前動議制裁香港律政司司長林定國、終審法院首席法官張舉能、以及多名《港版國安法》指定法官等，激起多個親北京政黨和團體到美國駐香港總領事館抗議。香港全體立法會議員以及港區中國全國人大代表，也先後發集體聲明譴責，多名親北京陣營重量級人物，全國港澳研究會副會長、前中國全國人大常委譚耀宗，包括新民主黨主席葉劉淑儀以及全國港澳研究會顧問劉兆佳。

全國港澳研究會副會長、前中國全國人大常委譚耀宗11月7日在一個電臺節目中表示，如果美國擴大制裁，導致香港特區政府不能有效維護國家安全，港府有機會動用《港版國安法》第55條，把部分國安案件移交中國大陸處理。

譚耀宗形容，《港版國安法》的構思非常全面，第55條是一個“保險按鈕”。港府不希望這樣做，但是如果美國以為可以透過制裁，幫助某些破壞國家安全的人，最終只會害了他們。

## 外界關注港府何時動用《國安法》55條

日本香港民主連盟發言人葉錦龍認為，親北京陣營的言論前後矛盾，證明其他國家對港府官員的制裁起到效果。

葉錦龍：“它(親北京陣營)原本說美國的制裁基本上是‘紙老虎’，認為不能影響港府處理國安的決心。但另一方面，譚耀宗又說：香港可能被中共判斷為不能維護國安。這完全跟之前所說的，制裁對港府沒有用處，自相矛盾。”

葉錦龍說，目前難以估計港府何時會動用《國安法》55條。

葉錦龍：“55條，即國安‘送中’條例是所謂的‘尚方寶劍’，先放那裏，然後等待中共最高層決定是否使用。最近幾年，中共、港共都是有機會用盡，但到底是在哪個時間點去動用，還是未知之數。”

臺灣國防安全研究院國安所副研究員侍建宇則認為，美國跨黨派議員的動議還在討論階段，尚未成為法案。外界對於香港親北京陣營的言論不宜過分解讀。

侍建宇：“為什麼在別人還沒有做任何動作的時候，你就要作出反制的決定？北京會不會這樣做(動用《國安法》55條)在目前習近平要跟(美國總統)拜登見面之際，我不覺得北京會做這樣的決定。(美國的)制裁(對象)是香港的親北京政治人物還有法官，又不是制裁中國內地的高階官員。從這個角度來講，我不覺得北京會作任何討論，或根本不會在意這件事情。”

侍建宇認為，香港原來的司法獨立已蕩然無存，尤其是牽涉到政治和基本人權的案件，法院完全根據北京的意向作出裁決，是否把國安案“送中”審理已不是那麼重要。

本文摘編自其他媒體的內容，《中華時報》是全球華人媒體，致力於為大家提供客觀中立、多角度的評論分析文章和新聞報導。文中評論及分析僅代表作者或專家個人立場與觀點，不代表《中華時報》。

松村家 松村壹家

註冊商標 註冊商標 註冊商標 註冊商標

第 305427766 號 第 305427757 號 第 302661101 號 第 304313259 號

本公司主要販售燻肉類、煙燻和油味雞鴨食品等，並歡迎網路和電視購物、食品零售批發等連鎖加盟，合作內外銷，且提供餐飲事業加盟連鎖經營管理諮詢分析及顧問、住所(旅館、供膳寄宿處)、備辦宴席、咖啡館、自助餐、自助餐館、餐廳、餐館、速食館、酒吧、酒館等服務，請認明註冊商標。

商標專用權人：松村燻之味有限公司

網址：www.songch.com.tw

電話：886-6-2152385 傳真：886-6-2152381

地址：台灣省台南市大同路二段184號